

EL ECO ESCOLAR.

HOJA COMPOSTELANA DE NOTICIAS, AVISOS E INTERESES GENERALES

Se publica todos los días después de la Revista excepto los festivos.

Se suscribe en Santiago.

Imprenta de D. José Rodríguez Robín, Calle del Riego de Agua número 5, y en las librerías de los Sres. Escribano, Calleja y encuadernación de D. José Agra.

Precios de Suscripción.

En Santiago al mes la Revista. 3 rs.
La Hoja 4 id.
Las dos publicaciones juntas. 6 id.

Precio de los anuncios.

Comunicados a precios convencionales. Avisos en la Hoja diaria id. Se insertarán los artículos que se remitan si se hallan conformes al plan de la Redacción; y no se devolverán.

Redacción y Administración.

Calle del Riego de Agua núm 5. Se dirigirá la correspondencia al Secretario de la Redacción en la oficina de la misma.

ADVERTENCIA.

Los suscritores se servirán dispensar nuestras omisiones hasta ahora involuntarias, é imprescindibles al establecimiento, de los tipos definitivos de la Revista y Hoja del *Eco-Escolar*, como á resultas de conveniente arreglo en el reparto de esta publicación periódica.

Santiago 9 de Enero de 1863.

INTERESES MATERIALES.

I.

Sociedades de crédito.

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS. Compañía

Española de seguros mútuos sobre la vida. Formación de capitales, dotes, rentas vitalicias. Redención del servicio militar.

Esta antigua y acreditada compañía, que cuenta ya once años de existencia, y en ellos ha hecho cinco liquidaciones y entregado en dinero efectivo á los socios que se retiraron, el valor de mas de treinta millones representados en títulos del 3 por ciento, que se retiraron al efecto del Banco de España en que estaban colocados para su producción adquiere cada día mas crédito, y á proporción que el público va convenciéndose de sus pingües beneficios, así toman parte en ella las personas entendidas, pensadoras. Y, no puede menos de ser así, por que hoy ya no son prospectos, teorías ni ofertas las que los mueven y estimulan á tomar parte en esta compañía; hoy trae el porvenir en la mano sus cinco liquidaciones con los recibos de los suscritores, que han tocado ya materialmente los felices resultados de la confianza que le dispensaron. Son pues hechos incuestionales conocidos de todos los que presenta al público, para demostrar hasta á los mas retrahidos y desconfiados, la conveniencia de tomar parte en sus operaciones.

Segun vemos en sus boletines sociales y en sus prospectos, de resultados, mas de 77.000 suscritores han tomado parte en tan benéfica sociedad, y sus productos publicados pueden alhagar al mas descontentadizo, especialmente en edades favorecidas. En el último quinquenio de la liquidación

general 4.º de la sociedad, han llegado aquellos á una cifra satisfactoria. Al dueño de la póliza liquidada núm. 8 771 que habia impuesto 2.000 rs. y estuvo solo en la sociedad cuatro años y dos meses, se le han entregado 6.194 en efectivo, ó sea el 210 por ciento, igual suma á la que recibieron todos los que se hallaban en su caso y circunstancias. ¿Qué especulación puede hacerse y mucho mas con capitales pequeños, que produzcan tal resultado? sin duda, que ninguna, y es de creer que las personas dedicadas á negocios aventurados en que comprometen la fortuna de sus familias, y con ella hasta la tranquilidad del hogar doméstico, fijen la vista en estos seguros sobre la vida, que les brindan grandes beneficios con menos riesgos, sin que necesiten emplear su trabajo personal, y sin pagar contribución alguna por ello.

En cuanto á Galicia, bien podemos asegurar que en la actualidad, no es la menos entre las provincias hermanas que disfrutan de tales beneficios, merced al decidido celo en bien de su país, é inteligencia en el desempeño de su cometido del Inspector general de dicha compañía y de la de la Union en Galicia y Portugal, licenciado D. Joaquin Loirado Parga, residente en esta población centrica.

Felicitemos á la Dirección de ambas compañías, porque puede contar con tan beneméritos y activos delegados provinciales, como el de las de Galicia, que llamando incesantemente la atención del público, presentándole el medio de colocar útilmente sus economías, es fiel cumplidor de las compañías de seguros; representantes de los mas positivos adelantos, la procurar la moralidad y el orden en el corazón de la sociedad, favoreciendo las buenas costumbres, y combatiendo el vicio y la holganzaa enemigos constantes de la riqueza, al mismo tiempo que origen de gran número de crimenes, por que indudablemente, el hombre trabajador no puede menos que ser honrado.

VÍAS FERRAS.

II.

Antes de penetrar de lleno en el estudio del proyecto Salamanca, vamos á hacer algunas ligeras observaciones.

Florez primero, y después Salamanca han acudido al examen de nuestras vías férreas.

El proyecto del uno se comprendió perfectamente y se aplaudió por todos.

El del segundo fué tergiversado en los comentarios, y tuvo enemigos científicos y los mas, inepptos en tal materia.

Hoy, la opinion está dividida; los ánimos de sobra enconados; ambos partidos marcan un mismo fin, un mismo objeto; pero diverjen en los medios que señalan para conseguirlo.

Es, pues, cuestión de medios.

Unos hay que dicen: es bueno el proyecto Florez, irrealizable el proyecto Salamanca.

Y hay asimismo otros, que opinan lo contrario, ¿cuales se equivocan? he ahí lo que vamos á cuestionar.

El Sr. Salamanca dice: Es injustificado luchar contra la naturaleza, cuando hay los medios de plegarse á ella.

Y que medios son aceptables en su proyectado trayecto? Las pendientes de 45 milésimas y las curvas de 250 metros de radio.

Aquí difieren las opiniones; aquí y sola aquí toda la tacha.

Aquí las apreciaciones gratuitas contendiendo con la verdad absoluta de los hechos consumados.

En nuestro pobre parecer no está aquí solamente la dificultad.

Sabido es que Salamanca hace con menos presupuesto los trabajos de tan útil via; pero pide la misma subvención acordada.

Y ¿puede el Gobierno conceder 50 á lo que cuesta 90, como puede á lo que cuesta 100?

He ahí otro punto tan capital, mejor dicho, mas capital que el de pendientes y curvas.

No creamos, tampoco, que la explotación sea tan desventajosa como algunos suponen malevolamente.

Pues que, es tan pobre el territorio? ¿Como se quiere que ya hoy haya movimiento, si no hay motor ventajoso?

Cuando esté exista, las explotaciones gallegas serán inmensas; la explotación ventajosísima tambien.

Hemos leído no ha mucho en las columnas de un periódico científico, que la Francia importa á sus departamentos, mas accidentados ferro-carriles que corren mayores pendientes y curvas que las que propone Salamanca.

Hubo tambien quien citó hechos contrarios.

Y nosotros creemos lo que ya hemos dicho:

Una lágrima silenciosa rodó por sus mejillas.

El clavicordio estaba abierto.

Se levantó Marta, dirigió á las olas una mirada de resignación y tristeza, puso su libro sobre la mesa, y se adelantó al instrumento murmurando unos sentidos versos de Camoens, el poeta de las dulzuras.

«Mas com quanto nam pode aver desgosto.

Onde esperanza falta, la m'esconde.

Amor hum mal, que mata, et nam se vê.

Que dias ha que n'alma me tem posto

Hum não sei que, que nasce não sei onde

Vem não sei como, et dog não sei por que.»

Ya hemos dicho que Marta era de mediana estatura y su paso mucho mas vivo de lo que era de esperar de aquella naturaleza enfermiza; no parecia sino que un alma demasiado activa dominaba aquel cuerpo á quien comunicaba viveza de movimientos que estaban en contradicción con la languidez de su semblante.

Su rostro tenia ese color particular á que Alfredo de Musset llama color de naranja, y que nosotros hemos notado en los rostros de las vírgenes que pintaba Andrés del Sarto, color que armonizaba con la melancolía que iluminaba aquellas delicadas facciones. Su bata perfectamente abrochada, dejaba entrever gracias á los pliegues que la ajustaban al cuerpo de Marta, unas formas perfectas, si bien poco desarrolladas, y la morbidez de sus brazos, merced á unas mangas anchas y holgadas.

Sentóse al clavicordio.

Sus dedos corrieron rápidamente sobre el teclado, y se dejó oír una de esas escalas en que encerraba Hertz todo un poema de armonías.

Oyéronse las primeras notas del *Adios*, de Schumberg, de esa música que parece el beso de una madre sobre la frente del niño dormido, á quien abandona para siempre.

tanto pobre, en donde Marta soñaba sus felicitades mas queridas, y le sonreían las mas hermosas esperanzas.

Marta era mas bien que alta, de una mediana estatura; delgada, de ojos garzos y de cabellos de color oscuro; cabellos que alisaba sobre sus sienes, y que daban á su rostro, hermoso y triste á la vez, el aspecto de un ángel doméstico. Una bata azul cubría su cuerpo y unas babuchas encerraban sus piés pequeños y blanquitos. Se hallaba sentada, tenia cerrada la ventana, su gato se habia acurrucado á su lado lo mejor que pudo, y el silencio mas suave y tranquilo reinaba en aquella morada celestial. Un libro entre cuyas hojas se ocultaban unos dedos delgados y pálidos como su rostro, descansaba sobre su regazo; su respiración era dulce y acompasada; sus ojos indiferentes se dirigían al través de los cristales hácia la larga sábana del mar, y parecia abismada en una dulce meditación.

quizás por algunos fué mal comprendida la carta que Salamanca dirigió á los Diputados á cortes por Galicia y Asturias.

¿Cómo vamos nosotros á comprenderla? Como atravesaremos con seguridad por entre las diversas opiniones que surgieron?

Esto será el asunto que ocupe algunos de los números de nuestro periódico.

Hemos escrito el prólogo como legos- Ahora, hable la ciencia como ciencia.

ELISARDO ULLOA.

TELEGRAMAS

Londres 3.

En Manchester se ha celebrado un meeting de obreros, en el que se acordó manifestar su aprobación al presidente de los Estados Unidos Lincoln, por su política contra la esclavitud.

Noticias de Nueva-York del 20 dan por terminada la crisis ministerial. No sale ningun ministro. El gobierno habia pedido una emision de bonos contra el Tesoro por valor de 900 millones de duros.

Los federales se habian apoderado de Goldsboro, destruyendo el ferro carril.

Paris 3 (por la noche).

La «France» dice que se ha enviado á Méjico un refuerzo de 4,600 hombres.

Cádiz 3.

El vapor «Isabel II» llegó á la Habana en la noche del 8 de diciembre. El general Dulce que no desembarcó el dia siguiente 9 por hallarse indispuerto, lo verificó el 10, habiendo sido recibido con los honores acostumbrados.

El general Serrano habia salido á recibirle al muelle, y al encontrarse ambos generales se abrazaron afectuosísimamente, y se publicaron proclamas pagándose mútuos tributos de afecto.

PARTE OFICIAL.

La «Gaceta» de 1.º publica un real decreto mandando que las secciones del Consejo de Estado continúan compuestas en 1863 del mismo número de individuos de que constan al terminar el finado año.

La «Gaceta del 2 no cotiene ninguna disposicion de interés general.

La «Gaceta no publica hoy ningun Real decreto.

CORREOS.

INTERIOR.

La Excm.a señora condesa de Espoz y Mina ha recibido por conducto de la intendencia general de la Real Casa la cantidad de 4,000 rs. con que S. M. la Reina se ha dignado contribuir para el planteamiento de una escuela de párvulos en la ciudad de la Coruña. Esta suma agregada á la de 6,585 que produjo la funcion dramática que los señores Catalina ofrecieron tan generosamente á la ilustre duquesa de la Caridad, servirá de vase para el planteamiento de un establecimiento de enseñanza tan útil, y cuya falta se hace sentir ha tiempo en dicha capital, como en las demás ciudades de las provincias gallegas.

ULTRAMAR.

Hé aquí las últimas noticias.

•El estado sanitario de las islas era bueno, á pesar de los excesivos calores.

—Dice un diario de Manila que al pasar el mar Rojo, en la última expedicion de agosto, el vapor de la Mala, murieron asfixiados ocho pasajeros, hallando la coincidencia notable de ser aquellos dias los del aniversario de la muerte del general Mac-Crohon, fallecido por igual causa al ir á encargarse de la capitanía general de Filipinas. (Se continuará)

ESTRANGERO.

Paris 5. El «Constituyente» asegura que si bien Francia desea cese en los Estados Unidos la guerra civil, es enteramente inexacto que el gobierno francés haya renovado la proposicion de mediacion en América.

Nápoles 4. El Sr. d' Afflicto ha sido nombrado prefecto de Nápoles.

CRONICA LOCAL.

Liceo de la Juventud El martes 6 del corriente celebró el Liceo de la Juventud el sexto aniversario de su inauguracion.

A pesar de estar la noche lluviosa la concurrencia fué numerosa hasta llenar el Salon que estaba sencilla pero elegantemente adornado.

En el desempeño de la funcion estuvieron felicisimos tanto la señorita que ha tomado parte en ella como sus compañeros de seccion los jóvenes socios de merito.

Las lindisimas Zarzuelas Una Vieja. Los dos ciegos, y el precioso melodrama en dos actos y en verso Por la marina española han sido las piezas puestas en escena: tanto en esta como en aquellas, lo repetimos los socios de merito del Liceo de la Juventud provaron haber comprendido sus respectivos papeles, y en mas de una escena sobrepusieron á las buenas esperanzas que de antemano habiamos concebido, esperanzas fundadas en el conocimiento que ya teniamos de su merito como aficionados; la ilustrada reunion que les ha oido, dijo lo mismo que nosotros y lo ha confesado con repetidas muestras de aprobacion, y llamando á la escena a los aficionados actores para darles la enhora buena y las gracias.

Las variaciones de violin agradaron mucho; las diversas composiciones leídas en los entre-actos fueron aplaudidas.

Reciba tambien esa sociedad nuestro parabien que nos sale del alma, y dignese persuadirse de que tenemos una verdadera satisfaccion al publicarlo, pues somos amantes de este pueblo que trataremos de ensalzar sin valernos de la mentira, porque Santiago para hablar muy alto solo necesita imparciales apreciadores.

VARIEDADES.

A UNA MURMURADORA.

Sé que parecen tus hermosos labios entre la blanca tez de tus mejillas, rosa temprana que orgullosa crece sobre un manto de nieve en la campiña, mas sé tambien que en las pintadas flores el dulce nectar afanoso liba, y se oculta tal vez entre sus hojas, y el pumante aguijon tiende la avispa.

Por lo no firmado, el Secretario de la Redaccion.
Ramon Otero.

OBSERVACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.
Termómetro en Santiago.

Horas.	Temperatura en grados Reaumur.	Temperatura en grados centígrados.	ESTADO del cielo.
8 m.	2ºs. 0	2º50	
12 dia.	8	10	
5 tard.	4	5	

Barómetro: 26 pulg., 31., 746 mils.

BOLETIN CATÓLICO.

Santo del dia.

S. Julian, Sta. Basilisa y Sta. Marciana, mártires, y S. Marcelino, obispo.

Cultos. Misa de octava, casulla blanca y oficio propio. Idem de mañana.

S. Gonzalo de Amarante, S. Guillermo, Obispo, S. Agaton y S. Nicanon, mártir.

Cultos. Id. id.

BOLETIN MUNICIPAL.

Alcalía. D. Fernando Nuñez Cabal Comendador de la Real orden Americana de Isabel la Católica, Alcalde Presidente del Excm. é Ilmo. Ayuntamiento Constitucional de esta Ciudad etc.

Hago saber: que en cumplimiento de lo ordenado en la regla 6.ª de la Real orden de 6 de Noviembre último, la Municipalidad dará principio el primer Domingo 11 del actual y hora de diez en punto de su mañana á la rectificacion del alistamiento de los mozos que deben ser comprendidos en el sorteo para el reemplazo del ejercito y reserva del presente año, cuyo acto tendrá lugar en las Casas consistoriales.

Lo que se anuncia al público á fin de que los interesados puedan presentar las reclamaciones sobre exclusion o inclusion en dicho alistamiento segun se dispone en el capitulo 6.º de la ley vigente de reemplazos. Santiago 7 de Enero de 1863.—Fernando Nuñez.—Eugenio de la Riva, Secretario.

BOLETIN MERCANTIL.

Santiago. Cambios.

Si fluctúan los publicados.

Bolsa de Madrid.

Por 100 Consolidado 51.-10

Diferido 43.-90.

Editor responsable, Ramon Otero.

ANUNCIOS.

LÍNEA VASCO-ANDALUZA DE GRANDES VAPORES DE HIERRO A HELICÉ, esclusivamente establecida desde Bilbao á Sevilla tocando en los Puertos de Santander, Gijon, Coruña, Carril, Vigo y Cádiz, servida por los hermosos vapores

Itálica, Vasco-Andaluz y Luchana.

Consignatari: D. S. Buhigas y Prat. Carril.

PARALA HIBANA.—Saldrá del puerto de la Coruña á principios de febrero la acreditada corbeta PERLA Capitan. D. Juan Lopez.

Admite solamente pasajeros, y la despacha su armador, D. E. da Guarda, Acevedo, núm. 38.

PARA LONDRES.—Saldrá de Vigo el 18 del corriente e Vapor ingles TARTAR. Admite carga y pasajeros. Lo despacha sus consignatarios señores Menendez y Bacena.

SANTIAGO, Imp. de José Rodriguez Rubial.

Brotaron armonias desconocidas bajo la presion de sus dedos

Era aquello una verdadera historia de un amor triste y amargo; pero de una amargura que es muchas veces un placer mas para nuestro corazon

Habia quejas, súplicas, llanto, pesares eternos ayes ardientes, dulces miradas, besos mas dulces aun, callados, pero punzantes, y que parecian durar una eternidad de amor; luego habia una tempestad de sensaciones que desgarraban el seno de la joven, un infierno de deseos que le hacian recoger su aliento, cerrar sus ojos, y latir su corazon apresuradamente, concluyendo esa estrana armonia, con un mar de lágrimas que parecian desahogar el pecho de pesares eternos, con un suspiro que recogia en sus pliegues todo lo pasado del amor, todo lo presente y hasta su porvenir, con caricias que secaban aquellas lágrimas, con protestas y promesas, con palabras di-

chas á media voz, y con juramentos de amarse siempre, siempre!

Y al concluir, Marta volvió á tocar el Adios de Schumberg, como si quisiese despedirse con lágrimas de aquella música que habia conmovido su corazon.

Abrióse la puerta y apareció un joven, alto, como de unos veinte años, cuyo bigote sombreaba apenas su labio superior, y prestaba á su rostro cierto aspecto varonil que en el era una perfeccion.

—Buenos dias Marta!—dijo al entrar.

Marta respondió á estas palabras con una sonrisa, y se sentó esperando que el hiciese lo mismo.

—Te he oido, prosiguió el joven, tocar el Adios; ¿por que ha de ser esa tu música favorita.

—¿No te gusta á ti, Juanito? ¿no me la has traído tú mismo para que la tocase?—contestó la pobre joven con un aire de amante reconvencion.

—¡Es cierto! pero hoy, esa música me hace daño.

—¿Por qué?

—Porque parece que se adelanta á mi desecho; tambien yo vengo á decirte adios.

—¿Tú!

—Si, esta tarde marcho á Santiago.

—¡Jugrato! ¿me habias ofrecido no abandonarme tan pronto!—dijo Marta.

Juanito apretó entre las suyas la mano de la joven y contestó á sus palabras diciéndole:

—Ya sabes que es necesario; sin embargo, si prefiereslo contrario...

—¡No, no, dete!—respondió Marta con viveza.

—Allí me acompañará tu recuerdo; no te olvidaré nunca.

La joven bajó los ojos, cubrió su rostro la suave tinta del pudor, y exclamó en voz baja:

—¡Dios lo quiera!

No hubo mas palabras de amor, no hubo juras-